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INTRODUCERE

Modificările care au avut loc în sectorul zootehnic 
în ultimele trei decenii în legătură cu împroprietărirea 
pământului, reorganizarea unităţilor zootehnice, for-
marea multiplelor ferme mici, redislocarea unui număr 
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POLYPARASITIC ASSOCIATIONS IN DEER FROM THE REPUBLIC OF MOLDOVA 
Summary. The analysis of parasitic fauna in deer from the natural reservations of the Republic of Moldova revealed a 

high level of parasite infestation, in which associations of two or more parasite species predominate. Out of total number 
of 14 parasite species identified in cervids, only three species  (Eimeria austriaca, E. ponderosa, E. capreoli) are character-
istic for them, while the other 11 parasite species identified  (D. lanceolatum, F. hepatica, P. cervi, S. papillosus, C. punctata,  
O. ostertagi, T. vitulorum, T. axei, M. benedeni, E. asymmetrica, E. bovis) are common not only to cervids but also to the 
domesticated ruminants. The level of parasitic infestation of deer from the Natural Reservation „Plaiul Fagului” is charac-
terized by the mixture of parasitic forms, with 36,1% higher incidence in noble deer, 30,3% higher in the sika deer and 
13,0% higher in roe deer compared to those from the Natural Reservation „Codrii”, due to the specific biotope and the 
complementary foraging of the deer in difficult seasonal periods.    

Keywords: polyparasitic associations, deer, parasitic species, natural rezervation, level of infestation.  

Rezumat. Analiza parazitofaunei la cervide din rezervațiile naturale ale Republicii Moldova a evidențiat un nivel înalt 
de infestare parazitară, în care predomină asociații formate din două și mai multe specii parazitare. Din totalul de 14 
specii parazitare identificate la cervide, doar trei specii (Eimeria austriaca, E. ponderosa, E. capreoli) sunt caracteristice 
pentru cervide, pe când celelalte 11 specii de paraziți identificați (D. lanceolatum, F. hepatica, P. cervi, S. papillosus, C. 
punctata, O. ostertagi, T. vitulorum,   T. axei, M. benedeni, E. asymmetrica, E. bovis) sunt comune și pentru cervide, și pen- 
tru rumegătoarele domestice. Nivelul de infestare parazitară a cervidelor din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului”, se ca-
racterizează printr-o încărcătură parazitară în formă mixtă, mai mare cu 36,1% la cerbul-nobil, cu 30,3% la cerbul-cu-pete 
și cu 13,0% la căprior comparativ cu cervidele din Rezervaţia Naturală „Codrii”, printre cauze numărându-se specificul 
biotopului și modul de furajare complementară al cervidelor în perioade sezoniere dificile.   

Cuvinte-cheie: asociații poliparazitare, cervide, specii parazitare, rezervație naturală, nivel de infestare.  

mare de animale de la complexe în gospodării particu-
lare au dus la schimbarea radicală a faunei parazitare. 
Bovinele care se aflau în stabulaţie, trecând la pășunat 
în diferite staţii antropogene, pătrund și în rezervaţiile 
naturale, unde pot transmite agenţi patogeni şi anima-
lelor sălbatice de importanță cinegetică [1; 2; 3].
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În ultimele decenii, odată cu intensificarea impac-
tului factorilor antropogeni şi tehnogeni asupra ecosis-
temelor naturale, studiul şi protecția biodiversităţii au 
devenit o problemă de actualitate majoră, care prezintă 
un interes sporit pentru specialiști și societatea în an-
samblu [4; 5; 6; 7].

Cercetarea procesului de infestare a animalelor 
sălbatice de interes cinegetic cu diverși agenți pa-
razitari, stabilirea impactului acestora asupra orga-
nismului gazdă și elaborarea măsurilor inovative de 
diminuare și combatere a agenților parazitari con-
stituie o problemă de importanță fundamentală și, 
mai ales, aplicativă, deoarece unele specii de animale 
servesc nu doar în calitate de gazde intermediare sau 
definitive în ciclul de dezvoltare, dar și ca vectori, fi-
ind periculoase atât pentru animalele domestice, de 
companie, cât și pentru om, cu atât mai mult că în 
majoritatea cazurilor parazitozele animalelor sălba-
tice sunt comune cu ale celor domestice. Dislocarea 
și pășunarea diverselor specii de animale domesti-
ce și sălbatice de vârste variate pe teritorii limitate 
permit acumularea agenţilor parazitari, favorizează 
formarea focarelor de ecto- și endoparaziţi comune  
[8; 9-16].

Asociațiile parazitare la animale sunt extrem de 
diverse atât din punct de vedere taxonomic, cât  și al 
bolilor pe care le cauzează. Este cunoscut faptul că ma-
joritatea bolilor asociate au o evoluție severă în com-
parație cu monoinfecția sau invazia. Datorită acestui 
complex de relații dintre reprezentanții parazitoceno-
zei nu ne putem limita la studierea efectelor asupra 
organismului doar a unui agent infecțios sau parazi-
tar. Studiul asociațiilor poliparazitare are o deosebită 
importanță, în primul rând, pentru organizarea mă-
surilor de tratament, profilaxie și, nu în ultimul rând, 
pentru reducerea pierderilor economice în sectorul 
cinegetic [11; 17-24]. 

Dezvoltarea benefică a faunei cinegetice în Repub- 
lica Moldova depinde de o serie de factori, iar mai 
concret de măsurile întreprinse de specialiștii în do-
meniu privind protecția acesteia. Factorul decisiv îl 
reprezintă măsurile menite să asigure bunăstarea ani-
malelor sălbatice și combaterea bolilor infecțioase și 
parazitare la ele [7; 16; 23].

Rezultatele analizei situației, în dinamică, a para-
zitozoonozelor majore pe teritoriul Republicii Moldo-
va demonstrează că niciodată aceste boli nu au avut 
о răspândire mai largă, implicații sanitare, econo-
mice și sociale mai grave și nu s-au impus în planul 
luării de măsuri urgente de supraveghere, prevenire și 
combatere mai mult și mai acut decât în ultimii ani. 
Desigur că problematica parazitozoonozelor nu e 
nouă ori lipsită de importanță nici pentru Republica 

Moldova, nici pentru majoritatea țărilor lumii [7; 13; 
15; 17-19]. 

Pentru conturarea unor concluzii privind apreci-
erea parazitozoonozelor în Republica Moldova este 
strict necesar să raportăm situația actuală la situația în 
dinamică, așa cum a fost înregistrată pe parcursul mai 
multor decenii și, în același timp, trebuie să о compa-
răm în plan orizontal cu situația din țările zonei geog- 
rafice din care facem parte.

Fauna de interes vânătoresc este partea compo-
nentă a fondului cinegetic național, iar atât efectivul, 
cât și totalitatea spectrului de specii principale și com-
plementare determină valoarea acestui fond. De aceea, 
studiul faunei parazitare la animalele sălbatice din fau-
na cinegetică are o însemnătate deosebită.

MATERIALE ȘI METODE

Probele au fost realizate în anii 2017–2021, iar pre-
lucrarea și testarea paraziților – în Laboratorul de Pa-
razitologie și Helmintologie al Institutului de Zoologie 
al USM. Colectarea eșantioanelor biologice în scopul 
stabilirii parazitofaunei și elaborării procedeelor 
inovative de profilaxie şi tratament a parazitozelor la 
cervide (cerb-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758), 
cerb-cu-pete (Cervus nippon Temminck, 1838), căpri-
or (Capreolus capreolus Linnaeus, 1758), s-a realizat 
în diverse biotopuri naturale ale Republicii Moldova:  
Rezervaţia Naturală „Codrii”, Rezervaţia Naturală 
„Plaiul Fagului”, Centrul Republican de Reprodu-
cere, Ocolul Silvic „Mândrești”, rn. Telenești. În to-
tal au fost examinate parazitologic peste 1.440 de  
cervide. 

Eșantioanele biologice recoltate pe parcursul 
desfășurării experimentelor au fost investigate prin 
intermediul metodelor coproovoscopice (Fulleborn, 
Darling) și coprolarvoscopice (Popov, Baermann), in-
vestigaţii parazitologice parţiale (după K.I. Skriabin) 
[24] și spălări succesive. 

Intensivitatea invaziei cu nematode, ouă de fas-
ciole, dicrocelii, oochiști de eimerii a fost determi-
nată în 5 g feţes în 10 câmpuri microscopice vizuale  
(10 x 40). 

Determinarea sistematică a speciilor de paraziţi a 
fost efectuată după fauna Europaea. Evaluarea para-
zitologică se bazează pe determinarea  extensivității 
invaziei ( EI, %) și intensivității invaziei (II, exempla-
re/animal) la animalele investigate. 

Recoltarea probelor de la cervide s-a efectuat în 
diverse biotopuri naturale și în diferite perioade ale 
zilei; II cu helminţi s-a stabilit în 5 g. feţes, iar oo-
chiști de Eimeria spp., ouă de helminți – în 10 câmpuri  
microscopice vizuale (mărimea 10 x 40).
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REZULTATE ȘI DISCUȚII

Rezultatul analizelor eșantioanelor biologice reali-
zate la cervide din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului” 
a pus în evidenţă un nivel de infestare a cerbului-no-
bil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758) cu 3 specii de pa-
raziți din Clasa Trematoda: Dicrocoelium lanceolatum 
cu EI – 12,5% și II – 1,6 ex., Fasciola hepatica cu EI –  
25,0% și II – 1,2 ex., Paramphistomum cervi cu EI – 7,4% 
și II – 1,3 ex.; 5 specii din Clasa Secernentae Strongylo-
ides papillosus cu EI – 100,0% și II – 7,8 ex., Cooperia 
punctata cu EI-6,3% și II – 1,2 ex., Ostertagia ostertagi 
cu EI – 6,3% și II – 1,4 ex., Toxocara vitulorum cu EI – 
18,2% și II – 1,9 ex., Trichostrongylus axei cu EI – 12,5% 
și II – 1,2 ex.; o specie din Clasa Cestoda: Moniezia be-
nedeni cu EI – 12,5% și II – 1,1 ex.; 2 specii din Clasa  
Conoidosida: Eimeria asymmetrica cu EI – 6,3% şi II –  
0,5 ex., E. austriaca cu EI – 6,3% și II – 0,8 exemplare.

La cerbul-cu-pete (Cervus nippon Temminck, 
1838) din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului”, de 
asemenea, s-au evidenţiat 3 specii de paraziți din 
Clasa Trematoda: Dicrocoelium lanceolatum cu EI –  
0,7% și II – 3,1 ex., Fasciola hepatica cu EI – 10,2% și  
II – 2,3 exemplare, Paramphistomum cervi cu EI – 8,2% 
și II – 1,1 exemplare; 4 specii din Clasa Secernentae: 
Strongyloides papillosus cu EI – 100,0% şi II – 8,4 ex., 
Cooperia punctata cu EI – 10,2% şi II – 1,4 ex., Os-
tertagia ostertagi cu EI – 8,2% și II – 1,8 ex., Toxocara 
vitulorum cu EI –  10,2% şi II – 1,0 exemplar; o specie 
din Clasa Cestoda:  Moniezia benedeni cu EI – 13,2% şi 
II – 0,8 ex.; 2 specii din Clasa Conoidosida: Eimeria 
asymmetrica cu EI – 7,9% şi II – 0,9 ex., E. austriaca 
cu EI – 6,8% şi II – 0,7 exemplare.

La căprior (Capreolus capreolus Linnaeus, 1758)  
din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului” s-au iden-

tificat 3 specii de paraziți din Clasa Trematoda: Dic- 
rocoelium lanceolatum cu EI – 26,6% și II – 2,4 ex., 
Fasciola hepatica cu EI – 18,6% și II – 1,3 ex., Param-
phistomum cervi cu EI – 12,6% şi II – 1,5 exemplare;  
4 specii din Clasa Secernentae: Strongyloides papillosus 
cu EI – 100,0% şi II – 12,4 ex., Cooperia punctata cu 
EI – 23,2% și II – 2,1 ex., Ostertagia ostertagi cu EI – 
15,2% și II – 1,9 ex., Toxocara vitulorum cu EI – 15,2% 
și II – 1,3 exemplare; o specie din Clasa Cestoda: Mo-
niezia benedeni cu EI – 15,2% şi II – 1,3 exemplare;   
3 specii din Clasa Conoidasida: Eimeria ponderosa cu 
EI – 61,6% și II – 4,7 ex., E. capreoli cu EI – 61,6%  
și II – 3,8 ex., E. bovis cu EI – 12,6 și II – 1,4 exemplare.

Din zonele adiacente ale Rezervaţiei Naturale 
„Plaiul Fagului” au fost  colectate eșantioane biologi-
ce de la bovine care pășunau pe teritoriile respective. 
În acest scop au fost colectate 32 de probe. În urma 
cercetărilor coprologice s-au identificat 3 specii de pa-
raziți din Clasa Trematoda: Dicrocoelium lanceolatum 
cu EI – 35,8% și II – 2,8 ex., Fasciola hepatica cu EI –  
23,3% și II – 2,2 ex., Paramphistomum cervi cu EI – 
8,9% și II – 1,3 exemplare; 5 specii din Clasa Secer-
nentae: Strongyloides papillosus cu EI – 44,2% şi II –  
4,7 ex., Cooperia punctata cu EI – 14,8% şi II –  
1,6 ex., Ostertagia ostertagi cu EI – 19,2% şi II – 2,4 ex.,  
Toxocara vitulorum cu EI –  17,5 % şi II – 1,9 ex., Tri-
chostrongylus axei cu EI – 3,4% şi II – 0,6 ex.; o specie 
din Clasa Cestoda: Moniezia benedeni – cu EI – 3,2% 
și II – 0,4 ex.; 3 specii din Clasa Conoidosida: Eimeria 
asimetrica cu EI – 37,5% şi II – 3,4 ex., E. bovis cu EI –  
23,6 și II – 2,7 exemplare (tabelul 1).

La cerbul-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758), 
din totalul de 132 de probe cercetate, 59 de probe 
(80,8%) au fost infestate cu paraziţi în formă mixtă, 

Tabelul 1 
Infestarea cervidelor din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului” 

şi a bovinelor din zonele adiacente rezervaţiei

Invazia parazitară

Speciile de animale investigate

Cerbul- nobil
(Cervus elaphus 
Linnaeus, 1758)

Cerbul-cu-pete
(Cervus nippon 

Temminck, 
1838)

Căprior
(Capreolus  
capreolus  

Linnaeus, 1758)

Bovine
(Bos taurus)

EI (%) II
(ex.)

EI 
(%)

II
(ex.)

EI 
(%)

II
(ex.)

EI 
(%)

II
(ex.)

Clasa Tremadota

Dicrocoelium lanceolatum (Stiles et Hassal, 
1896)

12,5 1,6 30,7 3,1 26,6 2,4 35,8 2,8

Fasciola hepatica (Linnaeus, 1758) 25,0 1,2 10,2 2,3 18,6 1,3 23,3 2,2

Paramphistomum cervi (Zeder, 1790) 7,4 1,3 8,2 1,1 12,6 1,5 8,9 1,3
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Clasa Secernentea

Strongyloides papillosus  
(Wedl, 1856)

100,0 7,8 100,0 8,4 100,0 12,4 44,2 4,7

Cooperia punctata (Linstow, 1906;  
Ransom, 1907)

6,3 1,2 10,2 1,4 23,2 2,1 14,8 1,6

Ostertagia ostertagi (Stiles, 1892;  
Ransom, 1907)

6,3 1,4 8,2 1,8 15,2 1,9 19,2 2,4

Toxocara vitulorum (Goeze, 1782) 18,2 1,9 10,2 1,0 15,2 1,3 17,5 1,9

Trichostrongylus axei (Cobbold, 1879;  
Railliet et Henry 1909)

12,5 1,2  –  –  –  – 3,4 0,6

Clasa Cestoda

Moniezia benedeni (Moniez, 1879;  
Blanchard, 1891)

12,5 1,1 13,2 0,8 15,2 1,3 3,2 0,4

Clasa Conoidosida

Eimeria asymmetrica (Supperer & Kutzer, 
1961)

6,3 0,5 7,9 0,9  –  – 37,5 3,4

Eimeria austriaca (Supperer & Kutzer, 
1961)

6,3 0,8 6,8 0,7  –  –  –  – 

Eimeria ponderosa (Wetzel, 1942)  –  –  –  – 61,6 4,7  –  – 

Eimeria capreoli (Galli-Valerio, 1927)  –  –  –  – 61,6 3,8  –  – 

Eimeria bovis (Züblin, 1908)  –  –  –  – 12,6 1,4 23,6 2,7

          Total examinate 73 84 106 32

mai frecvent fiind întâlnite următoarele asociaţii: din 2 
specii de paraziţi – Dicrocoelium lanceolatum + Stron-
gyloides papillosus – în 4 probe (6,8%), Fasciola hepati-
ca + Strongyloides papillosus – în 12 probe (20,3%), To-
xocara vitulorum + Eimeria asymmetrica – în 2 probe 
(3,4%), Strongyloides papillosus + Cooperia punctata –  
în 4 probe (6,8%), Strongyloides papillosus + Oster-
tagia ostertagi – în 4 probe (6,8%), Strongyloides pa-
pillosus + Moniezia benedeni – în 7 probe (11,9%), 
Strongyloides papillosus + Toxocara vitulorum – în 9 
probe (15,3%), Strongyloides papillosus + Trichostron-
gylus axei – în 7 probe (11,9%); asociaţii poliparazitare 
constituite din 3 specii de paraziţi – Fasciola hepatica +  
Dicrocoelium lanceolatum + Eimeria austriaca – în 3 
probe (5,1%), Strongyloides papillosus + Trichostron-
gylus axei + Eimeria austriaca – în 2 probe (3,4%), 
Strongyloides  papillosus + Fasciola hepatica + Eimeria 
asymmetrica – într-o probă (1,7%), Strongyloides pa-
pillosus + Fasciola hepatica + Moniezia benedeni – în 
2 probe (3,4%); asociaţii poliparazitare constituite din 
5 specii de paraziţi – Dicrocoelium lanceolatum + Pa-
ramfistoma cervi + Strongyloides   papillosus + Toxocara 
vitulorum + Eimeria asymmetrica – în 2 probe (3,4%). 
Prin urmare, cerbul-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 
1758) este infestat în formă mixtă cu 2 specii  de pa-
raziţi în 83,1% dintre cazurile evaluate, cu 3 specii de 

paraziţi în 13,5%  şi cu 5 specii – în 3,4% din totalul 
animalelor infestate (figura 1).

Din 88 de probe examinate la cerbul-cu-pe-
te, 60 (68,2%) de probe au fost infestate în for-
mă mixtă, mai frecvent fiind stabilite următoarele 
asociaţii: constituite din 2 specii de paraziţi –  
Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum –  
10 probe (16,7%), Strongyloides papillosus + Fasciola 
hepatica – 3 probe (5,0%), Strongyloides papillosus +  
Moniezia benedeni – 6 probe (10,0%), Strongyloides 
papillosus + Cooperia punctata – 7 probe (11,7%), 
Strongyloides papillosus + Ostertagia ostertagi –  
5 probe (8,3%) și Strongyloides papillosus + Toxocara 
vitulorum – 5 probe (8,3%); constituite din 3 specii 
de paraziţi – Strongyloides papillosus + Dicrocoelium 
lanceolatum + Eimeria asymmetrica – 4 probe (6,7%), 
Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum + 
Fasciola hepatica – 4 probe (6,7%), Strongyloidespapi-
llosus + Cooperia punctata+ Eimeria asymmetrica –  
3 probe (5,0%), Strongyloides papillosus + Ostertagia 
ostertagi + Eimeria austriaca – 4 probe (6,7%), Stron-
gyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum+Mo-
niezia benedeni – 3 probe (5,0%); asociaţii parazitare 
constituite din 4 specii – Strongyloides papillosus + Di-
crocoelium lanceolatum + Fasciola hepatica + Eimeria 
austriaca – 2 probe (3,2%) și Strongyloides papillosus +  
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fiind întâlnite următoarele asociaţii: din două specii de paraziţi – Dicrocoelium 

lanceolatum+ Strongyloides papillosus – în 4 probe (6,8%), Fasciola hepatica + 

Strongyloides papillosus – în 12 probe (20,3%), Toxocara vitulorum + Eimeria 

asymmetrica – în 2 probe (3,4%), Strongyloides papillosus + Cooperia punctata – în 4 

probe (6,8%), Strongyloides papillosus + Ostertagia ostertagi – în 4 probe (6,8%), 

Strongyloides papillosus + Moniezia benedeni – în 7 probe (11,9%), Strongyloides 

papillosus + Toxocara vitulorum – în 9 probe (15,3%), Strongyloides papillosus + 

Trichostrongylus axei – în 7 probe (11,9%); asociaţii poliparazitare constituite din trei  

specii de paraziţi – Fasciola hepatica + Dicrocoelium lanceolatum + Eimeria austriaca – 

în 3 probe (5,1%), Strongyloides papillosus + Trichostrongylus axei + Eimeria austriaca 

– în 2 probe (3,4%), Strongyloides  papillosus + Fasciola hepatica + Eimeria 

asymmetrica – într – o probă (1,7%), Strongyloides papillosus + Fasciola hepatica + 

Moniezia benedeni – în 2 probe (3,4%); asociaţii poliparazitare constituite din cinci specii 

de paraziţi – Dicrocoelium lanceolatum + Paramfistoma cervi + Strongyloides   papillosus 

+ Toxocara vitulorum + Eimeria asymmetrica – în 2 probe (3,4%). Prin urmare, cerbul-

nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758) este infestat în formă mixtă cu două specii  de 

paraziţi în 83,1% din cazurile evaluate, cu trei specii de paraziţi – 13,5%  şi cu cinci specii 

– în 3,4% din totalul animalelor infestate (figura 1). 

 

 
Figura 1. Nivelul de infestare a cerbului-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758), din 

Rezervaţia Naturală „Plaiul fagului”. 
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Figura 1. Nivelul de infestare a cerbului-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758)  
din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului”.

Dicrocoelium lanceolatum + Toxocara vitulorum+Ei-
meria austriaca – 4 probe (6,7%). Cerbul-cu-pete este 
infestat în formă mixtă cu 2 specii în 60,0% dintre ca-
zuri, cu 3 specii în 30,0% și cu 4 specii – în 10,0% ca-
zuri din totalul animalelor infectate (figura 2).

Probele coprologice prelevate la căprior (Capre-
olus capreolus Linnaeus, 1758) din Rezervaţia Natu-
rală „Plaiul Fagului” au arătat că din totalul de 112 
probe examinate 95 (84,8%) de probe erau infestate 
în formă mixtă la căprior, mai frecvent fiind prezen-
te următoarele asociaţii poliparazitare constituite din 
2 specii: Strongyloides  papillosus + Fasciola hepa-
tica – 5 probe (5,3%), Strongyloides papillosus + 
Moniezia benedeni – 12 probe (12,6%), Strongyloides 
papillosus + Paramfistomum cervi – 17 probe (17,9%), 
Strongyloides papillosus + Toxocara vitulorum – 9  pro-
be (9,5%), Strongyloides papillosus + Cooperia puncta-
ta – 6 probe (6,3%), Strongyloides papillosus + Eimeria 
capreoli – 13 probe (13,7%); Asociaţii poliparazitare 
formate din 3 specii: Strongyloides papillosus + Fasci-
ola hepatica + Toxocara vitulorum – 5 probe (5,3%), 
Strongyloides papillosus + Cooperia punctata+Osterta-

Din totalul de 88 de probe examinate la cerbul-cu-pete,  60 (68,2%) de probe au 

fost infestate în formă mixtă, mai frecvent fiind stabilite următoarele asociaţii: 

constituite din două specii de paraziţi – Strongyloides papillosus + Dicrocoelium 

lanceolatum – 10 probe (16,7%), Strongyloides papillosus + Fasciola hepatica – 3 probe 

(5,0%), Strongyloides papillosus + Moniezia benedeni – 6 probe (10,0%), Strongyloides 

papillosus + Cooperia punctata –  7 probe (11,7%), Strongyloides papillosus + 

Ostertagia ostertagi – 5 probe (8,3%) şi Strongyloides papillosus + Toxocara vitulorum 

– 5 probe (8,3%); constituite din trei specii de paraziţi – Strongyloides papillosus + 

Dicrocoelium lanceolatum+Eimeria asymmetrica – 4 probe (6,7%), Strongyloides 

papillosus + Dicrocoelium lanceolatum + Fasciola hepatica – 4 probe (6,7%), 

Strongyloidespapillosus + Cooperia punctata+ Eimeria asymmetrica – 3 probe (5,0%), 

Strongyloides papillosus + Ostertagia ostertagi+Eimeria austriaca – 4 probe (6,7%), 

Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum+Moniezia benedeni – 3 probe 

(5,0%); asociaţii parazitare constituite din patru specii – Strongyloides 

papillosus+Dicrocoelium lanceolatum + Fasciola hepatica + Eimeria austriaca – în 2 

probe (3,2%) şi Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum + Toxocara 

vitulorum+Eimeria austriaca – 4 probe (6,7%). Cerbul-cu-pete este infestat în formă 
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gia ostertagi – 5 probe (5,3%), Strongyloides papillo-
sus + Fasciola hepatica + Eimeria ponderosa – 4 probe 
(4,2%), Strongyloides papillosus + Moniezia benedeni +  
Eimeria ponderosa – 4 probe (4,2%); Asociaţii polipa-
razitare constituite din 4 specii: Strongyloides papillo-
sus + Fasciola hepatica + Cooperia punctata + Toxocara 
vitulorum – 3 probe (3,2%), Strongyloides papillosus +  
Cooperia punctata + Ostertagia ostertagi + Eimeria ca-
preoli – 12 probe (12,6%). După cum arată rezultate-
le obţinute, căprioarele erau infestate în formă mixtă 
cu două specii în 65,3% din cazuri, cu trei specii –  
18,9% şi cu patru specii în 15,8% cazuri din totalul ani-
malelor infestate (figura 3).

Nivelul de infestare a cervidelor din Rezervaţia 
Naturală „Plaiul  Fagului” este variat şi depinde de 
specificul biologic şi ecologic al parazitului şi gazdei. 
Analiza parazitofaunei la cervidele din Rezervaţia  Na-
turală „Plaiul Fagului” și la bovinele care pășunau în 
preajma rezervației ne permite să conchidem că există 
3 specii de paraziți obligatorii pentru cervide (Eime-
ria austriaca, E. ponderosa, E. capreoli) şi 11 specii co-
mune pentru rumegătoarele domestice (Dicrocoelium 

Figura 2. Nivelul de infestare şi asociaţiile poliparazitare la cerbul-cu-pete (Cervus nippon Temminck, 1838)  
din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului”.
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lanceolatum, Fasciola hepatica, Paramfistomum cervi, 
Strongyloides papillosus, Cooperia punctata, Ostertagia 
ostertagi, Toxocara vitulorum, Trichostrongylus axei, 
Moniezia benedeni, Eimeria asymmetrica, E. bovis).

Un factor important, care determină formarea 
parazitofaunei la mamiferele sălbatice (cervide), este 
sectorul zootehnic. Pășunarea animalelor domestice 
de diferite vârste şi, adeseori, într-un număr mult mai 
mare ca cel al cervidelor din natură, duce la sporirea 
bruscă în aceste  biotopuri a densităţii agenţilor para-
zitari, precum şi a animalelor receptive la aceste specii 
de paraziţi. În contextul dat, mult mai important este 
nu atât schimbul de agenţi  parazitari în cadrul grupe-
lor de paricopitate sălbatice și domestice, cât existenţa 
de fapt a proceselor complexe de participare a specii-
lor-gazde de cervide în formarea și menţinerea unui 
anumit complex parazitologic local  care, de cele mai 
multe ori, va constitui un focar permanent și periculos 
de infectare cu acţiune de lungă durată.

Se presupune că formarea complexului parazitolo-
gic în unele biotopuri depinde de influenţa unor ast-  
fel de factori precum clima şi solul, care, la rândul 
său, determină specificul florei și faunei (a biogeoce-
nozei), în componenţa căreia intră și agenţii parazitari. 
La ora actuală, un rol important în formarea și men-
ţinerea diversităţii agenţilor parazitari în biotopuri îl 
are și activitatea economică umană. Întrucât această 
activitate este foarte variată și în majoritatea cazurilor 
determină aspectul biotopului, precum şi diversitatea 
specifică şi numerică a speciilor de animale, impactul 
lor la formarea parazitofaunei în cele mai frecvente 
cazuri este unul determinant.

În studiul stării parazitologice la animalele de in-
teres cinegetic  o însemnătate deosebită o are cunoaș-
terea situaţiei despre posibilitatea schimbului reciproc 
de agenţi parazitari dintre animalele sălbatice şi cele 
domestice, precum şi evaluarea specificului activităţii 

Strongyloides papillosus + Toxocara vitulorum – 9 (9,5%), Strongyloides papillosus + Cooperia punctata, 6 
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ponderosa, 4 probe (4,2%); Asociaţii poliparazitare constituite din patru specii: Strongyloides papillosus + 

Fasciola hepatica + Cooperia punctata + Toxocara vitulorum, 3 probe (3,2%), Strongyloides papillosus + 

Cooperia punctata + Ostertagia ostertagi + Eimeria capreoli, 12 probe (12,6%). Rezultatele obţinute arată că 

căprioarele erau infestate în formă mixtă cu două specii în 65,3% din cazuri, cu trei specii – 18,9% şi cu patru 

specii în 15,8% din cazuri  –  din totalul animalelor infestate (figura 3). 
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Figura 3. Nivelul de infestare şi asociaţiile poliparazitare la căprior (Capreolus capreolus Linnaeus, 1758)  
din Rezervaţia Naturală „Plaiul Fagului”.

umane care stimulează sau, dimpotrivă, nu permite 
realizarea schimbului de agenţi parazitari dintre aces-
te două categorii de animale paricopitate.

Este stabilit faptul că animalele sălbatice servesc 
drept sursă importantă de agenţi parazitari pentru 
cele domestice. În cazul când contactul dintre ani-
malele sălbatice şi cele domestice este limitat sau chiar 
exclus, se observă că în componenţa parazitofaunei 
animalelor domestice sunt prezente doar unele specii 
de paraziţi obligatorii.

În ultimii ani se întreprind măsuri de îmbogăţire 
a faunei rezervaţiilor naturale cu noi specii de animale 
cinegetice, măsuri întreprinse inclusiv în  zonele adia-
cente ale acestor arii naturale protejate. Speciile de ani-
male cinegetice introduse ulterior se adaptează la noile 
condiţii de viaţă şi, drept  rezultat, suportă cu mult mai 
ușor consecinţele anumitor activităţi economice ale 
omului din aceste zone, se dezvoltă şi se reproduc cu 
succes.  Interesul savanţilor parazitologi, precum şi al 
specialiștilor din silvicultură  şi agricultură în problema 
evaluării stării parazitofaunei la paricopitatele sălbatice 
și cele domestice nu este deloc întâmplător, întrucât pe 
lângă interesul teoretic al acestui subiect, există și aspec-
tul aplicativ, care, adeseori, elucidează şi existenţa unor 
pierderi materiale semnificative  în domeniul zootehni-
ei. Din punct de vedere teoretic, cercetările din  dome-
niul parazitologiei permit, totodată, și cunoașterea mo-
dalităţilor de circulaţie a agenţilor parazitari în cadrul 
biocenozelor naturale. Iar din punct de vedere practic 
ele ne oferă posibilitatea de a stabili specificul circulaţi-
ei agenţilor parazitari și în habitatele antropizate, unde 
are loc contactul direct dintre paricopitatele sălbatice 
și cele domestice, fapt care ne permite a elabora mă-
suri eficiente de profilaxie contra maladiilor parazitare. 
Nivelul înalt de infestare a cervidelor cu diverși agenţi 
parazitari, precum și prezenţa gazdelor intermediare și 
complementare demonstrează o dată în plus că acestea 
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din urmă participă în menţinerea lanţului epizootic al 
maladiilor respective și au un impact important la in-
festarea animalelor domestice. În contextul dat, mediul 
exterior joacă un rol deosebit ca factor în menţinerea 
lanţului epizootic al maladiilor parazitare. 

În Rezervaţia Naturală „Codrii” s-au investigat 
eșantioane biologice prelevate de la cervide și de la 
bovinele pășunate în zonele adiacente rezervaţiei. La 
cerbul-nobil şi la cerbul- cu-pete s-au identificat câte 8 
specii de paraziţi: din Clasa Trematoda – 4 specii (Di-
crocoelium lanceolatum, Fasciola hepatica, Param-
phistomum cervi, Paramphistomum explanatum); din 
Clasa Secernentea –2 specii (Strongyloides papillosus, 
Strongyloides stercoralis), din Clasa Isospora – 2 specii 
(Eimeria asymmetrica, Eimeria austriaca). 

La căprior s-au identificat 10 specii de paraziţi:  din 
Clasa Trematoda – 4 specii (Dicrocoelium lanceolatum, 
Fasciola hepatica, Paramphistomum cervi, P. expla-
natum); din Clasa Secernentea – 2 specii (Stron-
gyloides papillosus, Strongyloides stercoralis); din Clasa 
Conoidosida – 4 specii (Eimeria asymmetrica, Eimeria 
capreoli, Eimeria panderosa, Eimeria bovis).

La bovinele pășunate în zonele adiacente rezerva-
ţiei s-au identificat 8 specii de paraziţi: din Clasa Tre-
matoda – 4 specii (Dicrocoelium lanceolatum, Fasciola 
hepatica, Paramphistomum cervi, Paramphistomum ex-
planatum); din Clasa  Secernentea – 2 specii (Strongylo-
ides papillosus, S. stercoralis); din Clasa Conoidosida  –  
2 specii (Eimeria asymmetrica, Eimeria bovis).

Ca rezultat al cercetărilor coproscopice efectuate 
în Rezervaţia Naturală „Codrii” s-a constatat că cer-
bul-nobil (Cervus elaphus) era infestat cu Dicrocoelium 
lanceolatum – 12,8% și II – 3,4 exemplare, Fasciola he-
patica cu EI – 9,5% și II – 1,6 ex., Paramphistomum 
cervi cu EI – 12,4% și II – 1,2 ex. P. explanatum cu 
EI – 3,2% și II – 0,6 ex. larve de Strongyloides papillo-
sus cu EI – 88,0% și II – 8,2 ex., S. stercoralis cu EI –  
32,2% și II – 4,6 ex., oochiști de Eimeria asymmetri-
ca cu EI – 28,2% și II – 4,8 ex., E. austriaca cu EI –  
6,6% și II – 2,7 ex.; cerbul-cu-pete (Cervus nippon): 
Dicrocoelium lanceolatum cu EI – 14,9% și II – 3,6 ex., 
F. hepatica cu EI – 10,2% și II – 2,3 ex., Paramphisto-
mum cervi cu EI – 16,8% și II – 1,6 ex. P. explanatum 
cu EI – 6,8% și II – 1,5 ex., larve de Strongyloides pa-
pillosus cu EI – 79,8% și II – 7,4 ex., S. stercoralis cu 
EI – 43,5% și II – 5,1 ex., oochiști de Eimeria asym-
metrica cu EI – 22,4% și II – 3,3 ex., E. austriaca cu 
EI – 5,2% și II – 1,4 ex.; căprior (Capreolus capreolus): 
D. lanceolatum EI – 20,1% și II – 4,8 ex., F. hepatica 
EI – 3,2% și II – 1,2 ex., Paramphistomum cervi cu EI –  
23,2% și II – 2,3 ex., P. explanatum cu EI – 10,3% și 
II – 1,5 ex., larve de Strongyloides papillosus cu EI –  
89,4%, II – 9,4 ex., S. stercoralis cu EI – 57,8% 

și II – 6,2   ex., oochiști de Eimeria asymmetrica cu 
EI – 38,1% și II – 3,0 ex., E. capreoli cu EI – 68,4% 
și II – 4,8 ex., E. ponderosa cu EI – 65,2% și II –  
3,3 ex. E. bovis cu EI –  12,6% și II – 1,4 ex.

Din zonele adiacente ale rezervaţiei au fost colec-
tate eșantioane biologice de la bovinele care pășunau 
pe aceste teritorii. În urma cercetărilor coprologice la 
bovine au fost depistate ouă de Fasciola hepatica cu EI –  
33,3% și II – 4,2 ex., Dicrocoelium lanceolatum cu EI –  
45,8% și II – 4,8 ex., Paramphistomum cervi cu EI –  
14,6% și II – 1,8 ex. P. explanatum cu EI – 5,7% și II – 
1,0 ex., larve de Strongyloides papillosus cu EI – 54,2%  
și II – 6,3 ex., S. stercoralis cu EI – 43,2% și II – 3,4 ex.,  
oochiști de Eimeria austriaca cu EI – 37,5% și II – 4,6 ex.,  
E. bovis cu EI – 35,4% și II – 2,8 ex., S-a constatat că 
animalele infestate erau poliparazitate în 95-100% de 
cazuri (tabelul 2).

La cerbul-nobil (Cervus elaphus Linnaeus, 1758) 
au fost stabilite asociaţii parazitare formate cu pre-
cădere din 2 specii: Strongyloides papillosus + Dicro-
coelium lanceolatum –  6 probe (15,8%), Strongyloi-
des papillosus + Fasciola hepatica – 4 probe (10,5%), 
Strongyloides papillosus + Eimeria asymmetrica – 19 
probe (50,0%). Din cele 38 de probe cercetate, în 29 
de probe (76,3%) s-au depistat asociaţii formate din  
3 specii: Strongyloides papillosus + Fasciola hepati-
ca + Dicrocoelium Lanceolatum – 4 probe (10,5%), 
Strongyloides papillosus + Eimeria asymmetrica +  
E. austriaca – 5 probe (13,2%).

La cerbul-cu-pete (Cervus nippon Temminck, 
1838) s-au stabilit următoarele asociaţii cu 2 spe-
cii: Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lanceo-
latum – 14 probe (31,8%), Strongyloides papillosus +  
Fasciola hepatica – 9 probe (20,5%), Strongyloides pa-
pillosus + Eimeria asymmetrica – 12 probe (27,3%), 
Strongyloides papillosus + Eimeria austriaca – 4 pro-
be (9,1%). Din 44 de probe cercetate în 39 de probe 
(88,6%) s-au depistat asociaţii parazitare formate din 
3 specii: Strongyloides papillosus + Fasciola hepatica + 
Dicrocoelium lanceolatum – 3 probe (6,8%), Strongylo-
ides papillosus + Eimeria asymmetrica + Eimeria aus-
triaca – 2 probe (4,6%). 

La căprior (Capreolus capreolus Linnaeus, 1758) 
s-au stabilit mai frecvent următoarele asociaţii cu 2 
specii: Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lance-
olatum – 9 probe (12,2%), Strongyloides papillosus +  
Fasciola hepatica – 3 probe (4,1%), Strongyloides 
papillosus + Eimeria capreoli – 17 probe (22,9%),  
Strongyloides papillosus + Eimeria ponderosa – 9 pro-
be (12,2%). În 38 de probe din 74 cercetate (51,4%) 
s-au stabilit asociaţii parazitare formate din 3 spe-
cii: Strongyloides papillosus + Dicrocoelium lance-
olatum + Eimeria capreoli –  6 probe (8,1%), Stron-
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gyloides papillosus + Dicrocoelium lanceolatum + 
Eimeria ponderosa – 4 probe (5,4%), Strongyloides  
papillosus + Eimeria capreoli + Eimeria ponderosa –  
24 de probe (32,4%) și din 4 specii: Strongyloides papi-
llosus + Dicrocoelium lanceolatum + Eimeria capreoli + 
Eimeria ponderosa – 2 probe (2,7%).

Studiul extensivităţii  invaziilor  mixte la cervide,  în 
funcție de biotop, a scos în evidenţă un nivel de infesta-
re mai înalt al acestora în Rezervația  Naturală „Plaiul 
Fagului”, comparativ cu cele din Rezervația Na-
turală „Codrii”. Astfel, extensivitatea invaziei mixte la 

cerbul-nobil din Rezervația Naturală „Plaiul Fagului” 
a fost cu 35,8 % mai înaltă comparativ  cu extensivitatea 
invaziei mixte la cerbul-nobil din Rezervația Naturală 
„Codrii”. Extensivitatea invaziilor mixte, identificate la 
cerbul-cu-pete, a fost cu 30,2% mai înaltă decât la cer-
bul-cu-pete din Rezervația Naturală „Codrii” (tabe- 
lul 3). La căprior (Capreolus capreolus Linnaeus, 1758) 
din Rezervația Naturală „Plaiul Fgului” s-a evidenţiat 
cea mai înaltă extensivitate a invaziilor mixte, cu 12,8% 
mai mare comparativ cu acea de la specimenele din 
Rezervația Naturală „Codrii”. 

Tabelul 3
 Poliinvazii la cervide din diverse biotopuri ale Republicii Moldova

Specia cercetată
Rezervația Naturală

„Plaiul Fagului”,
 %

Rezervația Naturală
„Codrii”,

%
Cerb-nobil (Cervus elaphus, Linnaeus, 1758) 80,8 45,0

Cerb-cu-pete (Cervus nippon, Temminck, 1838) 68,2 38,0
Căprior (Capreolus capreolus, Linnaeus, 1758) 84,8 72,0

Tabelul 2
 Nivelul de infestare a cervidelor din Rezervaţia Naturală „Codrii”  

și a bovinelor din zonele adiacente acesteia

Invazia

Speciile de animale

Cerb-nobil
(Cervus elaphus 
Linnaeus, 1758)

Cerb- 
cu-pete

(Cervus nippon 
Temminck, 

1838)

Căprior
(Capreolus 
capreolus 
Linnaeus, 

1758)

Bovine
(Bos  

taurus)

EI
(%)

II
(ex.)

EI
(%)

II
(ex.)

EI
(%)

II
(ex.)

EI
(%)

II
(ex.)

Clasa Trematoda

Dicrocoelium lanceolatum (Stiles et Hassal, 1896) 12,8 3,4 14,9 3,6 20,1 4,8 45,8 4,8
Fasciola hepatica (Linnaeus, 1758) 9,5 1,6 10,2 2,3 3,2 1,2 33,3 4,2

Paramphistomum cervi (Zeder, 1790) 12,4 1,2 16,8 1,6 23,2 2,3 14,6 1,8

Paramphistomum explanatum (Zeder, 1790) 3,2 0,6 6,8 1,5 10,3 1,5 5,7 1,0
Clasa Secernentea

Strongyloides papillosus (Wedl, 1856) 88,0 8,2 79,8 7,4 89,4 9,4 54,2 6,3
Strongyloides stercoralis (Bavay, 1876) 32,2 4,6 43,5 5,1 57,8 6,2 43,2 3,4

Clasa Conoidosida
Eimeria asymmetrica (Supperer & Kutzer, 1961) 28,2 4,8 22,4 3,3 38,1 3,0 37,5 4,6

Eimeria austriaca (Supperer & Kutzer, 1961) 6,6 2,7 5,2 1,4  –  –  –  – 
Eimeria capreoli (Galli – Valerio, 1927)  –  –  –  – 68,4 4,8  –  – 

Eimeria ponderosa (Wetzel, 1942)  –  –  –  – 65,2 3,3  –  – 
Eimeria bovis (Züblin, 1908)  –  –  –  – 12,6 1,4 35,4 2,8

Total cercetate 47 62 76 24
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CONCLUZII

Cercetările parazitologice efectuate demonstrea-
ză că cervidele şi bovinele se contaminează recip- 
roc cu diverși agenţi parazitari pășunând pe teritorii 
comune, deși există reguli de interdicţie a pășunatului 
și de întreţinere a animalelor domestice în rezerva-
ţiile naturale, în scopul limitării vehiculării agenţilor 
parazitari, comuni pentru animalele domestice și cele 
sălbatice. 

Măsurile de combatere şi profilaxie a maladii-
lor parazitare la animale sunt strict necesare, până la 
lichidarea lor definitivă sau măcar până la diminuarea 
la un nivel sub pragul de daună. 

S-a stabilit că un rol important în formarea și 
menţinerea diversităţii agenţilor parazitari în diferi-
te biotopuri îl are activitatea economică umană, care 
este foarte variată și în majoritatea cazurilor determi-
nă aspectul biotopului, precum şi diversitatea specifi-
că şi numerică a speciilor de animale, al căror impact 
la formarea parazitofaunei de cele mai multe ori este 
unul decisiv. 

Așadar, rezultatele obţinute ne demonstrează că 
parazitofauna stabilită  la cervide corespunde, în linii 
generale, cu cea a bovinelor care pășunau în zonele 
adiacente rezervațiilor naturale.

 Este stringentă nevoie ca invaziile parazitare la  
animalele sălbatice să fie monitorizate anual, stabilind 
astfel evoluţia  acestora, apariţia la efectivele de cervide 
a unor noi agenţi parazitari dăunători care pot cauza 
daune semnificative atât sănătății omului, cât și secto-
rului zootehnic. 
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